

**СТАНОВЛЕНИЕ  
ГОСУДАРСТВЕННОСТИ И  
АДМИНИСТРАТИВНЫХ РЕФОРМ В  
ДРЕВНЕЙ РУСИ**

Выполнила: Яхно Ю.В.

С/ГМУ-м-з-202

# ПОЛИТИЧЕСКИЙ СТРОЙ ДРЕВНЕЙ РУСИ

Киевская Русь была раннефеодальной монархией. Эта форма правления выросла из родообщинных отношений и характеризовалась слабостью центральной власти, раздробленностью территории и сохранением значительных остатков родового самоуправления. Во главе Древнерусского государства стоял великий князь киевский, которому принадлежала высшая хозяйственная, административная, судебная и военная власть.



# ПОЛИТИЧЕСКИЙ СТРОЙ ДРЕВНЕЙ РУСИ

В «Повести временных лет» великий князь Владимир назван самодержцем. Этот титул обозначен и на княжеской печати. В переводе с греческого языка самодержец – автократор (титул греческого императора). Именно из Византии Русь заимствует многие политические понятия.

На- пример, титул государь обозначал один из городов Руси – Новгород, который называли Государь Новгород, Господин Великий Новгород.

В Киеве государем называли великого князя-самодержца, который являлся помазанником Божьим. Однако великий князь не являлся единоличным правителем государства. Существовали различные способы замещения великокняжеского престола: наследование, насильственный захват, избрание вечем.



- Киевская Русь – первое устойчивое крупное государственное объединение восточных славян периода становления феодализма. Оно занимало огромную территорию от Балтики до Черного моря и от Западного Буга до Волги.
- Государственный строй Киевской Руси можно определить как раннефеодальную монархию. Во главе стоял киевский великий князь.
- В своей деятельности он опирался на дружину и совет старейшин. Управление на местах осуществляли его наместники (в городах) и волостели (в сельской местности).



Местное управление осуществлялось доверенными людьми князя, его сыновьями и опиралось на военные гарнизоны, руководимые тысяцкими, сотниками и десятскими. В этот период продолжает существовать численная или *десятичная система управления*, которая зародилась в недрах дружинной организации, а затем превратилась в военно-административную систему. Ресурсы для своего существования местные органы управления получали через *систему кормлений (сборы с местного населения)*.



Органом местного крестьянского самоуправления оставалась территориальная община – вервь. В ее компетенцию входили земельные переделы (перераспределение земельных наделов), полицейский надзор, налогово-финансовые вопросы, связанные с обложением податями и их распределением, решением судебных споров, расследование преступлений и исполнение наказаний.

Таким образом, в политическом развитии Руси до конца XI в. Следует выделить четыре периода:

- **Первый** – от политического возвышения Киева до подчинения под его власть в начале X в. Новгорода. Этот период характеризуется возникновением противоречий между феодалами Киева и феодалами подвластных ему земель.
- **Второй** – нарастание и обострение противоречий, возникших еще в первом периоде.
- **Третий** – время напряженной борьбы киевских феодалов за сохранение единства раннефеодального Древнерусского государства против сепаратистских устремлений феодалов подвластных Киеву земель.
- **Четвертый** – время перехода феодальной раздробленности Руси, обусловленной всем ходом социально-экономического развития Древнерусского государства в X в.

# АДМИНИСТРАТИВНЫЕ РЕФОРМЫ

Становление княжеской администрации проходило на фоне первых административных и правовых реформ. В X в. княгиней Ольгой была проведена «налоговая» реформа: были установлены пункты («погосты») и сроки для сбора дани, регламентированы ее размеры (уроки). В начале XI в. князем Владимиром устанавливается «десятина» – налог в пользу церкви, в XII в. князем Владимиром Мономахом вводится устав о закупничестве, регламентирующий кабально-долговые и заемные отношения.



**БЛАГОДАРЮ ЗА ВНИМАНИЕ!**